2023年,海外侨胞的那些美好记忆

回望过去一年,哪些记忆难忘? 遍布五大洲的 6000 万华侨华人有许多动人故事。近日,几位华侨华人表 示,2023年,他们穿梭在祖(籍)国和住在国之间,见证了可喜变化,记录了历史时刻,留下了美好记忆。带着 祝愿和憧憬,全球华侨华人共同迎来 2024 年的新年钟声。

2023年12月13日, 首届中塔 职业教育论坛在塔吉克斯坦鲁班 工坊、天津城市建设管理职业技术 学院同步举行,线上线下联动,研 讨气氛热烈。论坛中,两国三校签 署共建鲁班工坊联合培养合作协 议,依托鲁班工坊打通本硕贯通国 际化合作新机制。

在鲁班工坊,塔吉克斯坦华人华 侨联合会秘书长韩东起见证了这一 时刻。"论坛强调要加强校企联合,实 现定向培育,为塔吉克斯坦培养最急 需的人才。"韩东起说。

作为中亚首家鲁班工坊,塔吉克

"那一天,一面面五星红旗迎风 招展, 在场的所有人都很激动。我们 的心与祖(籍)国紧紧连在一起。"美 国南加州华人社团联合会创会主席、 美中和平友好促进会会长鹿强说。

当地时间 2023 年 11 月 14 日下 午,中国国家主席习近平乘专机抵达 美国旧金山,应邀同美国总统拜登举 行会晤,同时应邀出席亚太经合组织 第三十次领导人非正式会议。深秋 的旧金山被热情的红色装点起来。 很多旅美华侨华人身着红衣、手持红 旗,自发前往机场、会晤地点等处等 候。当时,鹿强也在现场。

"大家挥舞国旗,齐唱中文歌曲, 许多人热泪盈眶。这让我深受触动。" 鹿强表示,"发挥华侨华人的独特作 用,当好中美关系发展的'黏合剂', 促进中美人民友好往来,是我们每个 旅美华侨华人的责任。'

2023年11月,第十九届中美 电影节、中美电视节在美国洛杉矶 举办。活动期间,两国电影电视人 探讨艺术,协商合作。"艺术没有国

"2023年,最开心的事情是什 么?"澳大利亚新金山中文学校 11 年级学生林睿知脱口而出:"9月到 福建省参加'世遗泉州悦见丰泽' 2023年'中国寻根之旅'夏令营。"

在为期 11 天的营期里,林睿知 和其他 30 余名华裔青少年一起前 往泉州、厦门、漳州等地,参观泉州 市博物馆、华侨历史博物馆、泉州 南少林、陈嘉庚纪念馆、鳌园、南靖 土楼等,感受世遗文化、品味闽南 风情、感悟侨乡情缘。

"现在,我仍会想起在福建参 加寻根之旅的日子,会想念跟同学 们一起游玩过的泉州校园、鼓浪屿 和土楼小摊。"林睿知最念念不忘 的是泉州东海蟳埔村"簪花围"体 验活动,"当地的姐姐将花朵一个 个巧妙地插入发簪中,每一个动作

塔吉克斯坦华人华侨联合会秘书长韩东起: "一带一路"。十年之际再出发

斯坦鲁班工坊重点培养当地急需的 城市热能应用和工程测绘人才,目前 主要面向塔吉克斯坦技术大学相关 专业的学生授课。"最近,鲁班工坊培 养的第一批热能专业学生毕业后,马 上就被杜尚别热电厂高薪聘走了。"

2024年,韩东起的计划表里多 了不少中塔文化交流合作事项。"我 已经联系国内文化团体,计划邀请塔 吉克斯坦的交响乐团和芭蕾舞剧团 到中国演出交流。"韩东起介绍,除此 之外,还有4件事希望在2024年完 成:一是促成中塔文化艺术周在浙江 杭州举办;二是建立"一带一路"文化 交流学习机制,增加商务演出合作机 会;三是选择符合国内审美习惯的节 目,将塔吉克斯坦优质文艺作品引进 到中国; 四是积极与横店影视城沟 通,就外籍演员参与影视合作敲定初

韩东起表示:"选择更多了,机 会也更多了。"

美国南加州华人社团联合会创会主席 美中和平友好促进会会长鹿强: 大国外交,海外侨胞在现场



华侨华人在美国旧金山迎接习近平主席到访。翁奇羽/摄

界。作为观众,我们十分期待双方 能加强合作,制作更多两国人民都 喜爱的影视作品。"鹿强说,1971 年,"小球转动大球""乒乓外交"为 中美关系正常化打开大门,书写了 中美民间交流向好发展的历史,希 望这种友好往来能够继续下去。

"这些年,中美民间交流从未中 断。"2023年,在多次参与中美民间交 流活动后, 鹿强更加坚信, "国之交在 于民相亲。我们旅美华侨华人一定努 力做好两国友好往来的桥梁纽带。

澳大利亚新金山中文学校 11 年级学生林睿知: 寻根之旅,中华血脉代代传

都小心翼翼,如同一场华美的舞蹈 表演。在此过程中,我仿佛在与花 儿对话,与历史交流。我好似穿越 时光,走进千年前的渔家小村,和 大家一起织网捕鱼、种花簪花。我 不仅感受到簪花带来的愉悦,还了 解了蟳埔'簪花围'的历史渊源。"

"泉州的悠久历史让我有机会近 距离感受中国的文化底蕴。以前,我 不知道爷爷奶奶常说的海外华侨华 人的'根'是什么,现在我有了自己的 答案。"林睿知说。

参加寻根之 旅,让林睿知的中 文口语表达能力 得到很大提升。

"在旅程中,我不仅跟老师和同学用 中文对话,还和路人、商贩和导游用 中文交流。"林睿知表示,"看到我的 中文越说越好,家人都很高兴。

林睿知在澳大利亚出生长大。 "爷爷奶奶跟我们住在一起,在家 里我常用中文和他们沟通。"林睿 知的父母十分重视中文教育,"5岁 开始,我就在新金山中文学校学中 文了。每周六早晨,我和妹妹吃完 早饭就去中文学校。老师非常专

> 业,他们讲课生动有趣, 还很耐心。我学习了 很多中文基础知识, 了解了源远流长的 中华文化,渐渐喜欢 上了中文。"

"我渴望能再次到中 国参加寻根之旅活动。"对

干新的一年,林睿知满是憧憬,"我 要去海天仙境的天涯海角、去冰雪 覆盖的北国冰城、去闪耀着五彩光 芒的东方之珠……我想去看看中 国的大好河山,希望在中国名胜古 迹里感受璀璨的中华文明,还要把 所见所闻带回澳大利亚。我还想去 中国的学校游学,与同龄学生交朋 友,促进中澳文化交流。

陆秋明/图

"簪花围"体验活动

巴拿马华商总会会长黄伟文:

回家看看,故乡发展新景象

"天开清远峡,地转凝碧 湾。"被称为"三省通衢,珠江 要塞"的广东省清远市,坐落 在北江碧水环抱之中。北江 两岸高楼林立、车水马龙,一 派繁华景象。"30多年前,我 第一次离开清远的时候,这 里还是一座小城镇。"2023 年,巴拿马华商总会会长黄 伟文回到故乡清远,站在熟 悉的北江岸边,江风拂面,他 心生感慨:"转眼之间,清远 已经变成了现代化都市。发 展太快了。

1989年,25岁的黄伟文 离开清远到巴拿马创业。他主 攻外贸行业,将中国的好商品 带到这个以航运为支柱产业 的国家。巴拿马运河繁忙的航 运货船常常让他想起故乡清 远的渡船。"看到巴拿马运河 上往来的货船,我总会想起故 乡,那里也有来往船只和碧水 蓝天。"黄伟文说。

远在异国他乡,黄伟文不 忘故乡建设。2023年,他回到 故乡清远。此行除了看望几 年未见的亲朋好友, 也是为 了推进即将落地的投资项 目。"把清远的纺织品等产品 带到国外, 体现着我最浓的 乡情。"黄伟文说。

加拿大安大略中医学院院长吴滨江:

文化出海,中医文化展魅力

2023年,为庆祝加拿大 安大略中医学院成立 25 周 年,吴滨江带领学院举办了 "第十届 2023 加拿大注册中 医师针灸师继续教育学术大 会"和14次中医文化相关的 系列学术讲座。"大会和讲座 都采用中英文双语,满足了 加拿大不同族裔中医'粉丝' 的需要。"吴滨江说,建院25 年来,安大略中医学院为当 地培养出数百名"洋中医" 已经成为当地颇具影响力的 中医教育机构。

2023年8月,"世界中 医学专业认证专家委员会" 代表团对安大略中医学院进 行世界中医学专业的第三方 认证。代表团由世界中药学 会联合会教育指导委员会派 遣,中国工程院院士张伯礼 担任团长。安大略中医学院 成为全球首家"世界中医学 专业"第三方权威认证的海 外中医学院。

2023年,在吴滨江等中 医师的不懈努力下,中医教

育在加拿大又有新进展。目 前,加拿大卑诗、安大略、魁 北克、阿尔伯塔、纽芬兰5个 省份已经就中医针灸的执业 规范立法。越来越多加拿大 各族裔民众逐渐接受并爱上 中医针灸。

聊起 2024 年的计划, 吴 滨江发来一个文档,内容显 示:已向学院所在地方市政 府申请 2024 年 8 月最后 1 周为"中医针灸周";2024年 暑期, 计划组织学生前往中 国,参加北京中医药大学附 属医院临床实习课程,恢复 新冠疫情前的培养模式;进 一步完善高级中医师课程, 扩大全球教员阵容, 迎接 2025年高级中医师头衔授予 项目审批的考核;与黑龙江 中医药大学合作,共同做好 "2024 第十一届加拿大注册 中医师针灸师继续教育学术 大会"筹备工作……

工作计划满满当当,2024 年注定又是吴滨江为推广中 医文化奔波忙碌的一年。

意大利华侨叶焕雄:

经济向暖,侨博会上齐相聚

"正宗的意大利咖啡,在 青田就能喝到。"意大利华侨、 青田托尔摩卡咖啡授权中国 总代理公司董事长叶焕雄常 年往来于中意两国之间,将纯 正意大利口味咖啡带回故 一浙江省丽水市青田县。

2023年11月中旬,咖啡 飘香的小镇青田更添热闹。第 五届华侨进口商品博览会(简 称"侨博会")暨青田进口葡萄 酒交易会、第三届国际咖啡博 览会在此地举行,叶焕雄的咖 啡体验展位是侨博会上最热 闹的地方之一。不少参展人员 专门到他的摊位品尝咖啡,其 中不乏欧洲归国侨胞,只为正 宗的"欧洲味道"。

"我们的咖啡从原料到 制作设备都来自欧洲, 保证 了咖啡口味与欧洲一致。"叶 焕雄说,"我的愿望,就是把 原汁原味的意式浓缩咖啡带

回中国,让更多人品尝。

2023年侨博会上,叶焕 雄收获不错。"我准备了15 吨左右的咖啡豆,预计3至 5个月就会销售完。"叶焕雄 说, 侨博会让他看到了中国 咖啡市场的巨大潜力和美好 前景,"小小的咖啡豆蕴含着 大大的可能性"。

2014年,一个偶然机会, 叶焕雄品尝到正宗的意大利 浓缩咖啡, 感受到咖啡的魅 力。他忙碌的咖啡人生也从 此开启。他先展开中国咖啡 市场的调研,发现意大利烘 焙的咖啡豆在中国市场潜力 很大。随后,叶焕雄开始接触 意大利的咖啡厂商,最后与 意大利米兰当地品牌托尔摩 卡咖啡达成合作关系。

近年来,借着侨博会的 东风,叶焕雄的咖啡生意迎 来新机遇。

(贾平凡 徐令缘 来源: 人民日报海外版)